

2021年
体育年终盘点

●突破



电子计时时代
第一个站在奥运男子百米决赛跑道上的亚洲选手

突破

我们依旧见证 体育的信念与态度

2021年，全球体育依旧没有完全摆脱新冠病毒的袭扰，防疫、核酸、隔离还是高频词汇，空场、延期、赛会制仍是无奈之策。在这个奥运会、全运会同年举办的特殊时间，在疫情围困的艰难岁月里，我们依旧见证着体育力量的崛起，他们如同隧道尽头的那一束光，诠释了面对困难、战胜困难的应有态度。他们追逐信念的旅程，正是运动赋予现代社会的意义。

■新快报记者 高京

苏炳添 | 9秒83划破东京夜空 |

8月1日，东京国立竞技场，百米半决赛。起跑、加速、冲刺、撞线……所有动作一气呵成，中国选手苏炳添从未感觉这么好。

9秒83，新的亚洲纪录诞生！苏炳添成为电子计时时代第一个站在奥运男子百米决赛跑道上的亚洲选手。

这是32岁的苏炳添第三次参加奥运会，这名生活中极其自律，不吃任何辛辣油腻食物，每晚10点前关掉手机睡觉的选手，用日复一日的努力完成了这次汹涌澎湃的冲击。

虽然在决赛中以9秒98排名第六，但苏炳添已书写了全新历史并将中国田径带入到了一个全新的纪元。

“这么多年的努力，实现了站在百米决赛跑道上的梦想，完成了前辈给我们后辈的祝福。我想把我能做的、该做的、可以做的都做好，我还想要坚持。百米的跑道是比谁跑得更快，而人

生的跑道是比谁跑得更远、更好、更宽广。请相信中国田径，相信你自己，没有什么不可能！”苏炳添这样说。

随后的男子4×100米接力，苏炳添与汤星强、谢震业、吴智强合作，以37秒79的成绩获得第四名。然而，获得第二名的英国选手吉津杜·乌贾在此后的尿样兴奋剂检测中呈阳性。这意味着，苏炳添和队友有望在未来递补获得一枚奥运会奖牌。

一个多月后的陕西全运会，苏炳添堪称全运村里最闪耀的明星。中秋之夜，他以9秒95摘得了梦寐以求的全运会金牌并打破全运会纪录，这也是他个人第10次跑进10秒大关。

在个人社交媒体上，苏炳添曾这样写道：“不要活在纪录里，要为破纪录而活。”这就像他的生活一样，未来的日子里，继续期待他的每一场比赛。

全红婵

| 见证神奇的“水花消失术” |

东京奥运会，全红婵横空出世。

这位来自湛江市麻章区迈合村的女孩，在7岁时开始学习跳水。她的启蒙教练陈华明回忆，全红婵的力量和身体素质在队里非常突出，弹跳力和爆发力尤其好，是个练跳水的好苗子。

经过了四年的打磨，全红婵在2018年3月正式进入广东跳水队，开启了更为系统的训练。

如果东京奥运会在去年如期举行，全红婵会因年龄不足无法参赛，但正是因为疫情延期的这一年，为她的一鸣惊人创造了条件。

这届奥运会的女子十米跳台决赛，成为中国代表团征战奥运会最经典的画面之一：全红婵以466.20分摘得金牌，其中第二、第四和第五跳都是满分，她也创造了这个项目的历史最高得分。

“只用三年多的时间达到现在这种高度，我们做跳水事业就是在‘难、稳、准、美’这四个字上下功夫，全红婵都做到了。”称为“广东跳水教母”的郑观志表示。

东京奥运会的成功，使得这名爱吃辣条的女孩红遍了大江南



以466.20分的历史最高分摘得东京奥运会女子十米跳台金牌

突破

北。9月的陕西全运会，她先是与队友合作摘得跳水女子团体赛金牌，随后又顶住压力，以419.25分拿到女子十米跳台冠军。

一年内两项大赛三枚金牌，全红婵用精湛的技艺让全世界记住了这名14岁的女孩。用网络语言来说，全红婵有种“水花消失术”的特殊魔力，这种魔力是对她训练中艰苦与勤奋的最好回报。

谷爱凌

| 她在冬奥会的目标是“三线冲金” |

谷爱凌的出现，令中国冰雪运动为之一振。

谷爱凌2003年出生于美国旧金山，她的父亲是美国人，母亲则是地道的中国北京人。因为母亲和姥姥十分重视对她进行中国传统文化教育，谷爱凌从小就说一口流利的中文。

2019年6月6日，谷爱凌通过社交媒体对外宣布自己正式转为中国国籍，她还发文“中国自由式滑雪运动员谷爱凌报到”。

今年年初的世界极限运动会X Games冬季赛，谷爱凌在不到24小时内收获了U形场地、坡面障碍技巧两金以及一枚大跳台的铜牌。此后的自由式滑雪世锦赛，她在U形场地和坡面障碍技巧比赛中折桂的同时收获一枚大跳台的铜牌，成为首位在同一世锦赛上同时收获这两项比赛金牌的运动员。

目前的2021—2022赛季自由式滑雪U形场地世界杯美国铜山站比赛，谷爱凌又以90.50分的成绩夺得冠军，这是她在6天时间内摘得的第2枚金牌。更重要的是，她成为世界上首位在比赛中完成两周空翻转体1440度的女选手。

众所周知，谷爱凌在北京冬奥会将参加自由式滑雪U形场地、坡面障碍技巧、大跳台三个项目，她的目标就是三线冲金。在接受采访时她表示：“我已经迫不及待了，也非常期待我自己的表现。”

世界上首位完成自由式滑雪两周空翻转体1440度的女选手

突破

